

# “三进”推动优质养老资源下沉社区

全市配建三级养老服务中心186个 城市社区覆盖率100%

■记者 朱冬 通讯员 毛贝贝

**本报讯** 近年来,我市通过推动服务设施进社区、服务主体进社区、服务项目进社区,力促养老服务重心下移、资源下沉,让老年人在家门口享受到优质养老服务资源。

服务设施进社区。出台《淮北市新建住宅小区配套养老服务用房建设管理办法》,明确社区居家养老服务用房配建与住宅同步规划、同步建

设、同步验收、同步交付。针对已建成居住区,通过购置、置换、租赁等方式,逐步补齐社区居家养老服务设施短板。截至目前,全市配建三级养老服务中心186个,城市社区覆盖率达到100%,社区嵌入式养老机构22家,覆盖老人12万余人。

服务主体进社区。引进优秀服务主体作为提升养老服务品质的重要抓手,对接长三角先进发达地区,招引江苏苏康、江苏唯老汇、杭州乐湾、安徽道

伟、安徽富康通等规模大、品牌响的养老服务企业入驻淮北。对多年来深耕淮北市场、口碑好的本地企业重点培养,培育城广泰、东山颐雅堂、杜集夕阳红等民营养老服务公司。探索“党建+养老”“物业+养老”“医疗+养老”“家政+养老”等“N+养老”模式,丰富、壮大社区养老服务主体。

服务项目进社区。制定发布《淮北市基本养老服务清单》,明确20个基本养老服务项目。通过政府购买服

务的方式,为80岁及以上低保、特困等特殊困难老年人开展居家上门服务。今年以来,已为3000余名特殊困难老年人开展家政清洁、清洗衣被、上门做饭等服务7万余工时。为特殊困难老年人家庭开展家庭适老化改造,今年计划改造504户。



南湖荷花开

6月17日,南湖国家城市湿地公园内的荷花竞相绽放。朵朵荷花亭亭玉立,清香远溢,每年都吸引众多的游人和摄影爱好者前来赏花,领略荷之风韵。

■摄影 记者 冯树风



## 淮北铁塔公司 安全生产月活动有新意

■记者 王陈陈  
通讯员 蔡明

**本报讯** 连日来,淮北铁塔公司“人人讲安全、个个会应急”安全生产月主题系列活动正在有序开展。

活动具体包括安全生产知识竞赛、应急物资准备竞赛、灭火器接力赛等。知识竞赛以抢答形式检验培训效果,应急物资准备竞赛考验团队在规定时间内根据场景准备物资的能力,灭火器接力赛和消防水带接力赛旨在让员工熟悉灭火器和消防水带

的使用方法,提高应对火灾事故的操作能力。同时,公司开展了随手拍活动,鼓励员工拍摄身边的安全隐患和不安全行为并上传,公司将第一时间进行整改;找茬活动是通过模拟工作场景让员工找出安全隐患,提高安全风险辨识能力。

一系列丰富多彩、形式多样活动的开展,都是为了增强员工安全生产意识、提高应急处理能力。

此外,公司还邀请了安全专家普及安全知识,通过案例分析与讲解,让员工深刻认识到安全生产的重要性。

## 用电防火消防 安全知识培训进校园

■记者 黄旭 通讯员 张明哲

**本报讯** 今年6月是第24个全国“安全生产月”。日前,朱庄初级中学联合市消防救援支队龙山路特勤站,开展用电防火消防安全知识培训主题团课。

团课中,消防员以多种多样的方式阐述了火灾发生的原因、火灾的种类以及相应的预防措施。从日常生活中的用电安全,到学校等公共场所中消防设备的正确使用和维护,内容丰富且实用。此外,消防员还带

领团员们近距离参观消防车,介绍消防车的功能和里面的各种设备。互动环节中,消防员现场演示正确使用灭火器的步骤,强调了“一提、二拔、三握、四压”的操作要点,并邀请团员们亲自体验。团员们积极参与模拟演练,现场气氛热烈。

通过本次活动,团员们不仅学到了实用的消防安全知识和技能,更增强了消防安全意识和责任感。大家纷纷表示,将把这些知识运用到实际生活中,并向身边更多的人宣传用电防火消防安全知识,让更多人受益。

## 亲情链接的力量

安全愿景》,成为班前会必不可少的一部分。

过去,班前会上念规章制度时,总有一些人走神。可现在,只要家人的视频一播放,所有人都看得格外认真。

职工刘超坦言:“家人这些话,我都记在心里,干活的时候可不敢有一丝马虎。”这些用手机拍摄的质朴叮咛,就像一股暖流,穿透了坚硬的井巷,直达每一位矿工的内心深处。

短信激活亲情防线,违章行为有警示

6月11日,综掘队职工王泽盯着手机愣住了,手机屏幕上显示着:“老公!你安全,就是全家幸福!”

原来,这是得知他前日违章后,其妻子向他发送的安全提醒。

安全员李翻着发送记录说:“现在,只要有违章通知,大家都等着家属的电话呢。”

安全矿长王绿彬表示:“班组是信息源,我们按照上报违章的名单,点对点地激活家属的力量。”

### 全家福融入班组环境,安全责任常提醒

走进机运队的交接班室,一面挂满“安全全家福”的墙格外引人注目。

班长张建军一面说:“每张照片都是班组成员自己选的,还标注了姓名和班组,就挂在大家每天必经的地方。”

职工王伟如每天都会在照片前驻足。他说:“看到妻儿的笑容,我心里就会提醒自己,手上的操作一定要稳。”

这些悬挂在班组会议室、通道旁等职工高频活动区域的全家福,成了无声的安全警示。家人期盼的目光融入了日常工作环境,时刻提醒着矿工们肩负的安全责任。

王伟如的感受道出了其中的实

质:“每次经过这面幸福墙,看到家人的笑脸,我就会提醒自己要按章操作。”

### 班组编织安全网,亲情铸就铠甲

在天瑞煤矿,亲情链接的力量深深扎根于班组的每一个角落。

视频的拍摄源头在班组,职工们亲手记录下家人的叮咛,安全员在现场进行剪辑;信息枢纽也在班组,“三违”信息精准上报,及时启动亲情干预;氛围营造同样在班组,全家福按照班组分区展示,强化了集体归属感。

王军队长注意到了一个微妙的变化:“播咱们班家庭的视频时,全场安静得连呼吸声都能听见。现在一说安全,大家眼里都透着光,那是对家人的承诺。”

在百米井下,刘超时刻记得妻子的叮嘱,工作格外认真。当家庭与班组紧密相连,成为命运共同体,最柔软的亲情便化作了最坚固的安全铠甲,为天瑞煤矿的安全生产保驾护航。

## 淮北公路滩溪分中心织密夏季养护安全网 战高温 护坦途

■记者 刘星 通讯员 刘婉茹

**本报讯** 入夏以来,市公路管理服务中心滩溪分中心以“保畅通、优环境、护安全”为目标,抢抓养护黄金期,打出“分类治理、精准养护、智慧监管”组合拳,全力保障群众夏日出行安全。

针对高温多雨叠加的季节性病害,滩溪分中心创新实施“分类诊疗”模式。组织专业队伍对50余平方米路面坑槽、500余米裂缝进行快速修复。对五铺特大桥、浍河特大桥等重点桥梁开展“体检式”养护,同步推进G344五沟矿、G237界沟矿塌陷路段回填工程。在机械化清扫车每日作业的基础上,养护人员还加密人工巡查频次,确保扬尘治理与预防性养护双到位。

针对夏季沥青路面高温软化特点,滩溪分中心聚焦学校周边、急弯

陡坡等重点区域,完成1200余平方米热熔标线和126平方米振荡标线施工,新增爆闪灯、急转弯提示牌等交通安全设施50余处。“新标线不仅提升了道路颜值,更让夜间行车安全感倍增。”途经G237的货车司机李师傅点赞道。

此外,养护人员采用“机械粗剪+人工精修”模式,对20余公里绿化带进行“拉网式”排查,重点解决中央分隔带灌木遮挡视线、行道树侵界等问题。截至目前,已修剪绿植超2万平方米,清理枯死树木30余株,让道路标志标牌清晰可见,为司乘人员打造“无死角”安全视距。“下一步,我们将依托智慧养护平台,结合气象预警动态调整养护计划,推动‘被动处置’向‘主动预防’转变。”滩溪分中心负责人表示,将持续深化“日常巡查+专项治理+智慧监测”养护体系,为群众铺就平安、畅美的夏日出行路。

## 人民调解“金钥匙” 打开纠纷“烦心锁”

■记者 于晓 通讯员 刘中胜

**本报讯** “这块地的事终于解决了,心里的大石头总算落地了!”近日,在宋疃镇司法所和村调解室内,村民王某和李某握手言和,一场持续多年土地权属纠纷画上圆满句号。

这场纠纷源于一块耕地的权属争议。王某与李某各执一词,矛盾不断升级,甚至影响了周边村民的生产生活。镇司法所和村调解委员会发现这一情况后,立即成立专项调解小组。调解员通过查阅历史档案、实地勘测等方式,全面梳理争议焦点,为调解工作打下基础。

针对双方情绪激动的情况,调解员创新采用“背对背”调解模式。一方面分别与当事人深入沟通,耐心倾听诉求;另一方面邀请村内老党员、乡贤参与调解,从法理情多角度进行疏导。“我们既要讲法律条文,也要讲邻里情谊。”调解员雷亚茹说。经过多次

调解,双方最终达成一致意见。

这起纠纷的成功化解,得益于宋疃镇长期坚持的调解员能力建设。镇司法所定期组织业务培训,邀请法律专家授课,重点讲解土地纠纷调解技巧等内容。在此次调解中,调解员运用培训中学到的“共情沟通”“利益平衡”等方法,取得了良好效果。

近年来,宋疃镇坚持和发展新时代“枫桥经验”,构建了完善的矛盾纠纷排查化解机制:组织调解员、网格员每周进村入户排查;整合司法所、村委会、乡贤等多方力量联动调解;通过“以案释法”等方式强化法治宣传。今年以来,该镇已成功化解各类纠纷112起,调解成功率高达100%。

“调解工作就像泡茶,需要耐心和技巧。”宋疃镇司法所负责同志刘中胜表示,下一步将继续推广“一杯茶调解法”等创新举措,努力实现“小事不出村、大事不出镇”,为乡村振兴营造和谐稳定的社会环境。

## 渠沟民警开展防溺水宣传

■记者 朱冬 通讯员 郭洋洋

**本报讯** 暑期将至,为有效预防溺水事故的发生,切实增强辖区群众的安全防范意识,近日,相山分局渠沟派出所组织警力深入辖区村部、学校、人员密集场所开展夏季防溺水宣传活动。

民警通过张贴宣传告示,发放宣传单、面对面宣传的方式,结合多起溺

水真实案例,向辖区居民以案释法,讲述溺水事故的惨痛教训、防溺水注意事项以及溺水自救常识。

宣传中,民警劝诫学生务必远离水塘、河流、水库等危险区域,不要私自下水,确保人身安全。通过宣传,在校学生纷纷表示将远离危险,并将溺水危害告诉周边小伙伴们,让大家共同度过一个愉快的暑期。

## 健康科普守护“银发族”生活

■记者 于晓 通讯员 韩子晴

**本报讯** 近日,烈山区临海童街道举办“守护健康 关爱老年”心脑血管与养老护理科普活动,吸引80余位老年居民及家属参与。

活动特邀专业团队进行专题讲解。通过典型案例,详细解析了高血压、冠心病等常见心脑血管疾病的发病机理和预防措施,现场解答居民关于“三高”控制的疑问。“原来清淡饮食和规律作息这么重要,我以后可得注意了!”72岁的王大爷听完讲座后感慨道。

在养老护理技能培训环节,专业人员手把手教授心肺复苏、噎食急救等实用技能,并演示了康复辅助器具的正确使用方法。家属李女士表示:“这些护理技巧很实用,以后照顾老人心里更有底了。”

为增强参与性,活动设置了趣味问答环节,居民们踊跃抢答健康知识问题,现场气氛热烈。活动共发放健康养生书籍和护理用品80余份。

“这样的活动既专业又接地气。”街道负责人表示,今后将持续开展老年健康科普活动,专题健康讲座,切实提升辖区老年人的健康生活品质。

## 检定校准保精度 筑牢水质安全闸

■记者 王陈陈 通讯员 葛贺

**本报讯** 为进一步提升实验室检测数据的准确性和权威性,确保水质检测工作的科学性和公正性,近日,市水务集团中心化验室,即淮北市润生水质检测有限责任公司,依据《中华人民共和国计量法》及实验室检验检测工作要求,委托第三方检定校准机构对实验室在用仪器设备进行检定校准。

此次检定校准仪器设备包括紫外分光光度计、原子荧光光度计、便携式浊度仪、便携式水质多参数测定仪、电子天平等关键仪器设备。检定过程中,技术人员严格按照国家计量检定规程和相关技术规范,重点对仪器设备的运行状态、使用环境、测量精度、灵敏度、稳定性等关键指标进行了测试和评估,对仪器设备的精准性进行了全面细致的检定和校准,并出具检定合格证书。

据悉,市水务集团中心化验室始终坚持以严格落实实验室质量管理体系,在日常工作中不断完善质量控制体系建设,持续完善仪器设备管理制度,落实定期检定校准、日常维护和人员培训,用高质量检测数据为全淮北市的水质检测工作提供强有力的技术支撑。